

УПРАВЛЕНИЮ КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА ЗАВОДА «КРАСНОЕ СОРМОВО» – 80 ЛЕТ

ДЛЯ ТЕХ, КТО ЖИВЁТ И РАБОТАЕТ В СОРМОВЕ

За 166 лет своего существования завод «Красное Сормово» сыграл значительную роль в деле укрепления обороноспособности страны, развития военно-морского и речного флотов. В числе многотысячного коллектива судостроителей есть заводские строители, которые внесли свой немаловажный вклад в развитие завода и района.



Корпус А-2

улицы назвали Красносормовская и Планировочная. Впоследствии были возведены школа, кинотеатр, магазин, два детсада. Благодаря цивилизации пришли в посёлок в 1970-х годах: в дома были проведены газ, вода, центральное отопление, появилась и возможность установки в квартирах ванн. В 1981-1986 годах были построены баня, двухэтажный продовольственный магазин на 25 рабочих мест, магазин «Хлеб», 10 девятиэтажных домов.

Многое было сделано и на территории завода: для улучшения условий труда рабочих и ИТР построены бытовые и административные корпуса цехов кузнечно-прессового и копрово-шихтowego, СК-4, СК-5, а также производственный и бытовой корпуса судомонтажного цеха.

Кроме того, была проведена реконструкция прокатного стана, малого и большого трансбордера с установкой железобетонных шпал, построены стендовый корпус, производственные площади цехов СК-5, СК-7, корпус склада оборудования. Позднее были возведены уникальные, огромные судостроительные и механические корпуса – такие как Ж, А-1, А-2. Работники УКСа совместно с Ленинградским институтом «Союзпроектверфь» своевременно

Иванова и Стрелковой. Активное участие в их строительстве принимали О.А. Гревцов, Е.К. Буренин, В.А. Беляков, Н.Ф. Кутынин.

В связи с увеличивающимися объёмами строительства в 1967 году в УКСе было создано цех жилищного строительства (начальники О.А. Гревцов, Е.К. Буренин, А.И. Цибисов), в структуру которого вошли монтажный, общественный и сантехнический участки, а также группа механика. В 60-е годы в стране бурно развивалось крупнопанельное строительство, позволяющее в минимально короткое время построить жильё для населения. В то время на заводе «Красное Сормово» был размещён заказ от Главволовоградстроя на изготовление форм, оборудования для заливки панелей и монтажу крупнопанельных домов. Идея создания в УКСе участка по выпуску панелей и монтажу домов принадлежит начальнику УКСа И.А. Милюкову (он возглавлял УКС дважды, в 1955-1959 годах и в 1967-1974 годах). Так был создан участок по выпуску железобетонных панелей, а в дальнейшем цех строительных конструкций (начальники – Н.Ф. Кутынин, В.Б. Хорев, В.Н. Баканин, В.Б. Калистов, А.В. Молодов). Большой вклад в организацию монтажа панельных домов внёс начальник монтажного участка цеха жилищного строительства Н.М. Локтионов, проработавший в ЦЖС с 1966 по 1992 год.

Строительство домов на Союзном



обеспечивали строительство проектной документацией, вели технический надзор, размещали и контролировали заказы на изготовление металлоконструкций, обеспечивали финансирование подрядных и субподрядных организаций.

В 1960-х годах началось активное жилищное строительство для работников завода и сормовичей. Первой огромной площадкой стал посёлок Комсомольский. В народе его называли «Шанхаем». Он был сплошь застроен деревянными бараками с процветающей в них антисанитарией. «Шанхай» был печально известен своей криминальной обстановкой.

Первыми домами на посёлке были шлакоблочные, кирпичные, в два-три-пять этажей – на улицах

Структура УКСа расширялась: появились отделы по строительству на промплощадке и по хозспособу, отдел технического надзора, отделы заказов, оборудования, ОМТС. Расширялась производственная база: появился бетонорасторвочный узел, арматурный и сварочные участки, служба ОТК, участок механизации, диспетчерская служба и прочее.

В 1969 году УКСом был построен первый девятиэтажный 144-квартирный дом на проспекте Кораблестроителей посёлка Комсомольский. Комплектовался дом железобетонными панелями домостроительного комбината (ДСК) и панелями собственного изготовления, а монтаж производился своими монтажниками. Так началось массовое строительство крупнопанельных домов

на заводе «Красное Сормово» – хозспособом на собственные средства. Это был единственный пример в городе и один из немногих в Союзе. Огромная заслуга в этом принадлежит Игорю Андреевичу Милюкову.

Стоит отметить, что за всю историю УКСа наибольшее количество жилых домов и объектов соцкультбыта было построено в так называемые «застойные» годы и в годы перестройки: 81 дом на 9 730 квартир, три котельных, три магазина, универсам, баня, почта, расширение поликлиники №19, пристрой к школе №156, начальная школа №117, общежитие ПТУ №5, кафе и другое. В этом несомненно огромная заслуга начальников УКСа – А.Л. Шамракова, А.Т. Неферова, В.И. Князева, А.А. Маяренко, начальников цехов В.Б. Хорева, В.Н. Баканина, Е.К. Буренина, Н.Ф. Кутынина.

Строительство на Комсомольском посёлке велоось вплоть до 1981 года. Были возведены дома по ул. Иванова, (корпуса 1, 2, 3, 4 – «китайская стена»), по улицам Стрелковая и Телеграфная, построена новая котельная, реконструирована котельная при башне №4, второй в городе универсам, кинотеатр, кафе «Алье паруса», магазин «Одежда», парикмахерская, аптека.

Украшением посёлка стал проспект Кораблестроителей. Торцевые панели домов №№3, 5, 7, 9 украшены мозаичными панно, отображающими



А.А. Маяренко

вехи истории сормовских корабелов. Организация этой работы была поручена заместителю начальника УКСа Л.С. Жукову. Городские художники наносили эту мозаику в цехе строительных конструкций, панели доставлялись на стройплощадку с особой осторожностью и были бережно смонтированы. Подобный способ украшения фасадов зданий был применён и на Дворце спорта. В 70-х годах в начале проспекта была установлена стела в честь кораблестроителей Сормова.

Темпы строительства жилых домов увеличивались с каждым годом, сдавалось до 27 тысяч кв.м жилой площади. Профком завода распределял среди очередников от 300 до 520 квартир в год.

К 1980 году был разработан проект застройки второго микрорайона, и УКС приступил к освоению площадки в границах улиц Культуры и Амбулаторной. Чётная сторона улицы Культуры представляла собой жалкое зрелище: масса частных ветхих домишек, вросших окнами в асфальт на уровне тротуара, мягко говоря, не оправдывала название улицы. На этой площадке было построено 7 домов (1 213 квартир) с тремя сквозными проездами-арками, встроенно-пристроенными помещениями магазина «Энергия», почты и телеграфа, а также детский сад на 140 мест. Строительство этого микрорайона велоось с 1981 по 1985 годы.

В феврале 1987 года руководителем УКСа был назначен А.А. Маяренко – молодой, энергичный специалист, имеющий опыт комсомольской и партийной работы, пользующийся авторитетом на заводе и в районе. С его приходом началось освоение новой площадки в границах улиц Коминтерна – Свободы и посёлка Володарский, также застроенных частными домами. До начала строительства необходимо было построить мощную котельную с четырьмя котлами. Строительство котельной в переулке Союзном вели цеха промышленного и жилищного строительства, с привлечением ряда цехов завода для монтажа и наладки оборудования. Штаб по строительству возглавлял Л.В. Балыкин. Был проложен канализационный коллектор из железобетонных труб диаметром 600 мм на глубине шесть метров, магистральная трасса тепла и горячей воды, газопроводы низкого и среднего давления, два газораспределительных пункта, РП (подстанция по распределению электроэнергии), проложены семь ниток высоковольтных электрокабелей к Старосормовской станции. Первые четыре дома были возведены и сданы в 1987 году. В микрорайоне были построены также детский комбинат на 280 мест, АТС, магазин «Витамин», начальная школа, Центр планирования семьи, сберкасса. За всю историю существования УКСа рекорд ввода жилья был установлен в 1988 году.



Было построено семь девятиэтажных домов площадью 47 430 кв. м (936 квартир). Застройка микрорайона Коминтерна – Свободы продолжается и по сегодняшний день, но уже 10-этажными домами из кирпича с улучшенной изоляцией, планировкой... и, естественно, не с такими объёмами и темпами строительства.

Александр Иванович Цибисов,

работник УКСа с 1975 года

и по сегодняшний день

Фото из архива УКС и музея истории завода «Красное Сормово»

Автор выражает благодарность за помощь в подготовке материала ветеранам УКСа Леониду Степановичу Жукову и Константину Анатольевичу Коггину.

(Окончание в следующем номере).

С ЮБИЛЕЕМ!

В эти дни отмечает 60-летний юбилей директор корпусного производства АО «Завод «Красное Сормово» Валерий Иванович СОМЕНКОВ.

Трудовой стаж Валерия Ивановича Соменкова на «Красном Сормове» – более 30 лет. Он прошёл путь от мастера до начальника цеха, без отрыва от производства окончил Нижегородский политехнический институт, руководил такими коллективами как СК-5, КСЦ. В 2006 году Валерий Иванович был назначен на должность директора корпусного производства, объединившего два крупных цеха – СК-4 и КСЦ.

Под его руководством коллектив производства успешно выполняет задания по обработке металла, изготовлению корпусных деталей и сборке секций.

При непосредственном участии В.И. Соменкова на участках производства внедрены механизированная линия изготовления плоских секций, плазменная машина термической резки металла, линия по очистке металла и его грунтовке, что позволило значительно повысить производительность труда, улучшить качество выпускаемой продукции.

Грамотный инженер-кораблестроитель, ответственный и опытный руководитель, он внёс большой личный вклад в строительство судов различного класса и назначения. В канун юбилея Валерий Иванович Соменков был удостоен почётного звания «Заслуженный сормовец».

Руководство завода поздравляет Валерия Ивановича с юбилейной датой, желает крепкого здоровья, новых производственных достижений и семейного благополучия.



Генеральный директор завода
Н.С. Жарков вручает В.И. Соменкову
знак «Заслуженный сормовец»

С ЮБИЛЕЕМ!